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106 年智慧財產人員能力認證專利類試題 
 

類    科：專利檢索分析與加值運用類 

科    目：專利分析、加值運用與策略 

考試時間：2小時 

全 3頁 

准考證號碼 

__________ 
 

甲、 測驗題部分：（30 分） 

（一） 本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，

該題不予計分。 

（二） 共 10 題，每題 3 分，須用 2B 鉛筆於答案卡依題號清楚劃記，於本試題或申

論試卷上作答者，不予計分。 

 

1. 我國發明與新型一案兩請為可行的專利布局策略之ㄧ，下列何者正確？ 

(A)  一案兩請之申請案欲主張國際優先權時，對應的優先權基礎案亦需要為

一案兩請的狀態； 

(B) 發明案的申請人與新型案的申請人不須完全一致，僅新型案的申請人均

出現於發明案中即可； 

(C) 縱使一案兩請之發明申請案與新型申請案主張的國際優先權日不同，但

只要該兩申請案的國內申請日相同即可主張一案兩請； 

(D) 一案兩請要求的相同創作係指發明申請案的請求項與新型申請案的請求

項相同。 

  

2. 基於我國與大陸間存在雙邊承認優先權的協議，運用 PCT 協議進行專利布局

時，下列關於主張國際優先權的敘述，何者有誤？ 

(A) PCT 申請案之受理局為中國國家知識產權局時，申請人得主張申請在先

的我國專利申請案為優先權基礎案； 

(B) PCT 申請案之受理局非為中國國家知識產權局時，則申請人得主張申請

在先的我國專利申請案為優先權基礎案； 

(C) PCT 申請案之受理局為中國國家知識產權局時，申請人得主張該申請在

先的 PCT 案為我國申請案之優先權基礎案； 

(D) PCT 申請案之受理局非為中國國家知識產權局時，申請人得主張該申請

在先的 PCT 案為我國申請案之優先權基礎案。 

  

3. 乙公司想要獲得甲公司某一專利之授權，就下列事實與甲公司談判降低授權

費時，何者效果最差？ 

(A) 該專利的有效性曾被挑戰； 

(B) 該專利的有效存續年限較短； 

(C) 該專利的前案引用數較少； 

(D) 乙公司的供應商已經取得該專利的授權。 
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4. 甲公司想要將某一專利授權給乙公司，就下列事實與乙公司談判抬高授權費

時，何者效果最差？ 

(A) 該專利已有成功授權案例； 

(B) 該專利曾於競賽中獲獎； 

(C) 該專利已有量產經驗； 

(D) 該專利已有原型樣品。 

  

5. 專利布局與所申請保護的技術目前所處的技術發展階段（萌芽期、成長期、成

熟期等）有密切的關係，下列敘述何者正確？ 

（A） 當技術處於萌芽期時，適合採取特定阻絕（ad hoc blocking）的布局； 

（B） 當技術處於成長期時，眾人積極於排除他人的競爭，適合採取特定阻絕 

（ad hoc blocking）的布局； 

（C） 當技術處於萌芽期時，針對競爭對手的策略型專利（strategic 

patent），適合採取專利圍牆（fencing）的布局； 

（D） 當技術處於成熟期時，多數發明都屬於先前技術的改良，適合採取策略

型專利（strategic patent）的布局。 

  

6. 下列關於專利商品化的觀念何者不正確？ 

(A) 專利商品化為產品後，此產品仍可能存在侵害他人專利的疑慮； 

(B) 基於某專利的改良技術，仍可能取得另一專利權； 

(C) 技術未達量產程度不可取得專利； 

(D) 專利要件要求中不包含專利商品化。 

  

7. 專利的引用數常作為評估專利價值的指標，專利被引用的次數越多，評價較高

理由的敘述，何者不正確？ 

(A) 其涵蓋技術的市場價值較高； 

(B) 引用的專利權人使用類似技術可能性較高； 

(C) 表示該專利廣泛實施在商品上； 

(D) 表示基於該專利的再發明較多。 

  

8. 專利鑑價常與市場成交價格有相當差距，下列原因何者不正確？ 

(A) 鑑價與成交的時間差距； 

(B) 專利相關法規的變動； 

(C) 欠缺有效評估專利品質的基準； 

(D) 成交價格未完整反應專利價值。 

  

9. 我國新型專利 A、B、C、D 約同時核准，技術內容類似且仍有效。專利 A 未申

請技術報告，專利 B、C 的專利權人有申請技術報告且評分代碼分別為 4 和 6，

專利 D 也有申請技術報告但是由專利權人以外的其他人所提出，評分代碼亦為
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6。A、B、C、D 專利的價值，何者可能最高？ 

（A）專利 A； 

（B）專利 B； 

（C）專利 C； 

（D）專利 D。 

  

10. 我國發明專利 A、B、C、D 約同時核准，技術內容類似且仍有效。專利 A 有對

應的美國與中國專利，專利 B 曾受舉發但未被撤銷，專利 C 曾用於追訴侵權

人且勝訴，專利 D 請求項數遠多於專利 A、B、C。何者價值可能最高？ 

（A）專利 A； 

（B）專利 B； 

（C）專利 C； 

（D）專利 D。 

 

乙、申論題部分：（70 分） 

（一） 不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作

答者，不予計分。 

（二） 請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上以中文作答，鉛筆作答不予計分。 

 

一、 （20 分） 

 有文獻敘述：同一技術領域中涉及訴訟的專利相較於未涉及訴訟的專利，有

以下發現(1)請求項數目較多；(2)分類號數目較多；以及(3)引用文獻數目

較多。請以上述發現，推理其可能的原因？ 

  

二、 （20 分） 

 對於一家擁有許多專利但營收卻逐漸下滑的企業，可能採用授權或轉讓方式

來增加企業收入，請說明：(1)兩種方法之分別適用情境；(2)運用兩種方法

前，需要的前置查核事項；與(3)評估適當被授權者或受讓者的原則。 

  

三、 （30 分） 

 甲智慧手機公司擁有一無線通訊標準專利組合，乙智慧手機公司欲向甲公司

購買該專利組合。在雙方皆有興趣完成交易的情況下，試述賣家（甲公司）

及買家（乙公司）分別就下列面向的考量因素：(1)智慧手機市場市值與佔

有率分布情況；(2)專利組合強度與覆蓋；(3)該專利組合的授權歷史。 

 


